

ДИАКОНИССЫ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ПРИХОДА В МЕГАПОЛИСЕ

Андрей Александрович Зотин

аспирант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
zotin_andrey@rambler.ru

Для цитирования: Зотин А. А. Диакониссы в деятельности православного прихода в мегаполисе // Праксис. 2021. № 2 (7). С. 233–241. DOI: 10.31802/PRAxis.2021.7.2.015

Аннотация

УДК 348.032

В представленной статье поднимается тема возможного места служения диаконисс в современной церковной жизни православного прихода. Современные реалии церковной жизни открывают определенные перспективы для служения диаконисс. Высокая загруженность священника в мегаполисе, отсутствие помощников священника в селе или деревне открывают возможность для рассуждения на указанную тему. Еще одним аспектом, дающим почву для размышления места диаконисс в современной жизни Церкви, явилась пандемия коронавирусной инфекции, которая внесла коррективы в обыденную церковную жизнь. В связи с этим не стоит ли сегодня обратиться к опыту служения диаконисс первых веков Христианства для того, чтобы призвать современную женщину к особому служению ближнему в период пандемии?

Ключевые слова: приходская община, диаконисса, Поместный Собор 1917–1918 гг., чин поставления диаконисс.

Deaconesses in the Activities of the Orthodox Parish in the Metropolis

Andrey A. Zotin

PhD student at the Department of Ecclesiastical and Practical Disciplines
at the Moscow Theological Academy
Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
zotin_andreyy@rambler.ru

For citation: Zotin, Andrey A. "Deaconesses in the Activities of the Orthodox Parish in the Metropolis". *Praxis*, № 2 (7), 2021, pp. 233–241 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.7.2.015

Abstract. The presented article raises the topic of the possible place of service of deaconesses in the modern church life of the Orthodox parish. The modern realities of church life open up certain prospects for the ministry of deaconesses. The high workload of the priest in the metropolis, the absence of assistant priests in the village or village open up an opportunity for reasoning on this topic. Another aspect that gives the ground for thinking about the place of deaconesses in the modern life of the Church was the coronavirus pandemic, which made adjustments to ordinary church life. In this regard, is it not worth turning today to the experience of serving the deaconess of the first centuries of Christianity in order to call a modern woman to a special service to her neighbor during a pandemic?

Keywords: parish community, deaconess, Local Council 1917–1918, rank of deaconess placement.

В настоящее время настоятель или клирик прихода в большом городе, как правило, совмещает священническое служение с другими многочисленными послушаниями. Священнослужение предполагает обязательное исполнение таинств, обрядов и треб. Зачастую священник задействован в преподавательской деятельности, работе в епархиальных, синодальных отделах и иных церковных учреждениях. В таком круговороте постоянной занятости пастырю необходимо трудиться над созиданием и попечением о приходской общине, ведь именно благодаря приходу живут храм и его служители. Кроме того, священнослужитель имеет семью, о которой необходимо заботиться.

На первый взгляд может показаться, что проблемы в этом нет, так как на приходах существуют должности помощника настоятеля, приходского катехизатора, директора воскресной школы, которые так или иначе организуют приходскую деятельность. Однако не везде они есть, и часто организаторские обязанности выполняет активный и пользующийся авторитетом член прихода. В современных реалиях церковной жизни таким членом прихода является женщина средних лет, которая чаще всего по благословению настоятеля несет данное послушание.

В связи с этим сегодня можно вспомнить существовавший институт диаконисс и рецепировать тот положительный опыт женского церковного служения для общинной жизни прихода большого города. Ведь как мы знаем из истории именно они были помощниками священника при совершении Таинств, в бытовых делах, следили за порядком в храме на богослужении, а также выполняли различные поручения священника церковно-административного характера¹.

Кроме того, в нашей Церкви можно вполне серьезно вести дискуссии о том, что восстановление института диаконисс не только возможно, но и представляется будет весьма полезным. В этой связи нужно обратиться к деятельности Поместного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 гг., так как известно, что вопрос о восстановлении чина диаконисс разрабатывался в соборном Отделе о церковной дисциплине.

Тема о восстановлении чина диаконисс возникла в октябре 1917 года по причине прошения нескольких женщин в посвящение их в степень диакониссы. Так, известно прошение епископа Екатеринославского Агапита о посвящении ее во диакониссу Ключевой О. Д. В приложении

1 Желтов М., *диак.* Диаконисса // ПЭ. 2007. Т. 14. С. 580–587.

к прошению была приложена докладная записка приходского совета Николаевской Церкви Ростова-на-Дону с характеристикой Ключевой: «Желательна всем приходом, а утверждение ее в должности диакониссы послужит к вящей славе богоспасаемого града Ростова»².

Также, известно прошение Герасимовой Людмилы членам Поместного Собора о посвящении ее в диакониссы³. В прошении она указала следующее: «Сим имею честь покорнейше просить Поместный Собор разрешить мне принять сан диакониссы Русской Церкви, а для сего прошу разрешить... предстоящему Собору вопрос о восстановлении института диаконисс по древнему чину, существовавшему во времена Иоанна Златоустаго;»⁴. Прошение было зачитано протоиереем И. И. Галаховым 12 октября 1917 года на седьмом заседании Отдела о церковной дисциплине и предложено предоставить Отделу специальный доклад по этому вопросу⁵.

Таких специальных докладов было несколько. Первый был составлен митрополитом Владимиром (Богоявленским) не за долго до своей мученической кончины. Как известно, митрополит Владимир являлся сторонником восстановления диаконисс, так отзывался о нем архиепископ Коломенский и Можайский Иоасаф: «Мученически скончавшийся святитель был горячим сторонником широкого участия женщины в русской приходской и церковно-общественной жизни. В этих видах он деятельно стремился к восстановлению у нас известного в церковной древности, но забытого потом института диаконисс»⁶. Однако доклад, составленный митрополитом Владимиром, был утерян в связи с чем по предложению протоиерея Миртова Отделом по церковной дисциплине было принято решение о выяснении судьбы данного доклада.

Второй доклад был зачитан 6 августа 1918 года на очередном заседании Отдела о церковной дисциплине протоиереем Т. Теодоровичем, а его разработчиком был С. В. Троицкий. Данный доклад после череды поправок был единогласно принят Отделом и передан в Соборный Совет. Так в докладе содержалась преамбула и восемь положений с примечаниями⁷.

2 ГАРФ. Ф. 3431. Оп. 1. Д. 327. Л. 6.

3 Там же. Л. 8.

4 Там же.

5 Священный Собор Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. о роли женщин в Церкви. М., 2020. С. 95.

6 Там же. С. 96.

7 ГАРФ. Ф. 3431. Д. 316. Л. 250–251.

Первым пунктом указывалось, что чин диаконисс устанавливается в том виде в каком он существовал в древней Церкви.

Второе положение определяло требования, предъявляемые к кандидаткам в диакониссы. Так в диакониссы могли быть поставляемы однобрачные вдовы и женщины с возрастным цензом не моложе 40 лет. Однако в примечании к этому положению указано, что: «Епархиальный епископ может в исключительных случаях посвящать и более молодых дев, однобрачных вдов, а также замужних женщин, ради подвига воздержания прекративших брачное и совместное сожителство с мужьями по обоюдному согласию»⁸.

Третье положение устанавливало процедуру поставления в диакониссу. Согласно ему поставление совершается епархиальным архиереем по его личному желанию либо по представлению настоятеля прихода.

Четвертый пункт доклада обуславливал повседневное и богослужбное одяние диакониссы. Так особенностью одяения диакониссы являлся мафорий⁹, а при богослужении орарь полагавшийся на шею концы которого спускались вниз под ним.

Пятое положение доклада характеризовало служение диакониссы и определяло, что оно является безмездным подвигом. При этом дозволялась возможность в случае необходимости получать некоторую денежную сумму из средств прихода.

Шестым положением описывалось положение диакониссы на приходе. Так, диаконисса по своему статусу являлась членом приходского собрания и приходского совета с правом решающего голоса.

В седьмом положении определялся функционал и круг обязанностей служения диакониссы. Было выделено два вида их служения — приходу и храму. Относительно первого диакониссе вменялось выполнение различных поручений священнослужителя, приходская катехизация, социальное служение на приходе (дела благотворительности, уход за бедными и больными), а также руководство приходской общиной (ведение и организация различных приходских кружков). Касательно служения храму, диакониссе полагалась забота о чистоте храма и алтаря. За богослужением присмотр за соблюдением порядка в храме среди молящихся, помощь священнику при Крещении, и при богослужении.

В заключительном положении регламентировался порядок для поставляемых в степень диаконисс, но не подходящих по возрастному

8 Священный Собор Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. о роли женщин в Церкви. С. 21.

9 Мафорий — покрывало белого цвета, возлагаемое на голову и покрывающее плечи.

критерию. Таковые допускались к исполнению обязанностей диако-
нисс, но со званием церковниц без их литургического поставления
и правом входа в алтарь по санкции священника.

Для современного приходского служения диаконалисы в мегаполи-
се данный доклад представляется важным, так как данные положения
не утратили своей актуальности и на сегодняшний день.

Кроме того, членами Отдела о церковной дисциплине в приложе-
ние к Докладу о восстановлении чина диаконалис на Собор был разара-
ботан литургический обряд их поставления.

Так по совершению святой Евхаристии в тот же момент, что и при ру-
коположении во диакона ставленница во диаконалису приводится ко архи-
ерею покрытая мафорием¹⁰. Затем после возгласа архиерея «Божествен-
ная благодать...» ставленница склоняет голову, и архиерей, возлагая на нее
руки молится: «Боже святыи и всесильный, иже рождением по плоти
от Девы едиnorodного Твоего Сына и Бога нашего освятивый женский пол,
но не мужам токмо, но и женам даровавый благодать и наитие Св. Духа,
Сам и ныне, Владыко призри на рабу Твою сию и призови ю в дело служе-
ния Твоего и ниспосли ей богатый дар Св. Твоего Духа. Сохрани ю в пра-
вославной Твоей вере и непорочном житии во благоугождении Тебе выну
свое служение совершающую. Яко подобает Тебе всякая слава, честь и по-
клонение Отцу и Сыну и Святому Духу ныне и присно. Аминь»¹¹.

После молитвы диакон совершает мирную ектению с прибавлением
прошения «Яко да человеколюбец Бог нескверно и непорочно служение
дарует ей Господу помолимся». Во время произнесения диаконом мир-
ной ектении архиерей совершает вторую молитву над поставляемой:
«Владыко Господи иже Божественным советом жен посвятивших себе,
якоже подобает служити святым Твоим домом не отрезающий, но сих
в чине служителей приемый, даруй благодать Св. Твоего Духа и рабе
Твоей сей, восхотевшей посвятити Ти себе, благодать во еже исполнити
служение, якоже даровал благодать служения Твоего Фиве, иже призвал
еси в дело служения. Подаждь и сей, Боже, неосужденно пребывати во св.
Твоих храмах, пещися о своем житии, паче же о целомудрии, и совер-
шенну рабу Твою, да представиши судищу Христову, достойное благо-
го жития, уллучить воздаяние. Милостию и человеколюбием Единород-
ного Твоего Сына с ним же благословен еси и прочая»¹². По совершении

10 Мафорий – здесь, длинное женское покрывало, спускающееся с головы. См. пред. сноску.

11 Священный Собор Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. о роли женщины
в Церкви. С. 23.

12 Там же. С. 24

второй молитвы архиерей возлагает поставляемой под мафорий орарь определенным образом, чтобы концы его свешивались наперед. Далее же по обычаю диакон совершает ектению «Вся святых помянуше»¹³. Касательно Причастия диакониссы Святых Христовых Тайн, то она приобщается Св. Христовых Тайн после диакона принимая Чашу от архиерея, затем никому ее не передавая, поставляет ее на Св. Престол¹⁴.

Таким образом, анализируя чин поставления во диакониссу можно сказать, что суть молитв над поставляемой заключается в том, чтобы диаконисса пребывая в храме совершала свое служение безукоризненно в честном житии и в целомудрии.

Рассмотрев документ о канонических границах служения диакониссы и чин ее литургического поставления стоит отметить, что в церковной жизни того периода чувствовалась потребность в данном женском церковном служении. Однако в следствии ряда исторических причин и событий попытки возрождения чина диаконисс в Русской Церкви не увенчались успехом. Тем не менее запретов на возрождение данного чина также не существует.

Сегодня в связи с активно развивающейся западной феминистской теологией и женским священством православные позиции на взгляд о возможном восстановлении института диаконисс традиционно консервативны. Во-первых, довольно распространено мнение о том, что введение в современную церковную жизнь чина диаконисс будет первым шагом к женскому священству в Православной Церкви. Во-вторых, факт того, что институт диаконисс прекратил свое существование можно рассматривать как естественное развитие церковной жизни, когда некоторые формы церковного служения с вследствие исторических причин трансформировались или вовсе перестали существовать¹⁵.

Однако в настоящее время можно указать на обратный процесс, когда церковное сознание возвращается к восстановлению некогда утраченных или упраздненным формам церковного служения. Тем самым открывая новую церковную реальность и перспективу в развитии. Об этом свидетельствует итоговый документ межправославной богословской консультации «Место женщины в Православной Церкви

13 Священный Собор Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. о роли женщины в Церкви. С. 24.

14 Там же. С. 24.

15 *Постернак А., свящ.* Вопрос о женском священстве // Материалы V Международной богословской конференции РПЦ МП «Православное учение о церковных таинствах». URL: <https://www.pravmir.ru/vopros-o-zhenskom-svyashhenstve/>

и вопрос о хиротонии женщин» проходившей на о. Родос в 1988 году: «Мы могли, в частности, сказать о том, что растущее число женщин, которые являются дипломантами богословия и прочих областей знания, в церквях создают новую реальность, которую Церковь призвана конструктивно оценить. Ревность, вера и преданность многих из этих женщин эффективно могли бы содействовать обновлению приходской жизни и жизни Церкви в целом, особенно если бы им уделялось больше внимания и, если бы их харизматические и богословские способности в деле преподавания, а также служения и пастырского попечения о людях благословлялись специальным церковным актом. То же самое в огромной степени относится к способным и харизматичным монахиням, которые одновременно со своим подвигом в обители могли бы находиться на приходе и оказывать особое попечение о воинствующей Церкви. Супруга священника также осуществляет определенное служение. Особое внимание следует обратить на ее призвание, так как оно переплетается с жизнью современного общества. Возрождение диаконисс в Православной Церкви особенно могло бы подчеркнуть достоинство женщины и показать признание ее вклада во все дела Церкви»¹⁶.

Кроме того, одна из Поместных Православных Церквей уже пошла по этому пути восстановив институт диаконисс. В Александрийской Церкви в 2016 году Патриарх Феодор посвятил в диакониису женщину¹⁷. В католической церкви также начались движения в этом направлении. В январе 2021 года римский понтифик Франциск изменил Кодекс канонического права открыв возможность поставлять в чтецы и аколиты женщин¹⁸. Другими словами, Папа узаконил то, что давно происходит на практике в приходской жизни Католической Церкви, что возможно будет являться первым шагом к восстановлению чина диаконисс.

Возвращаясь к современной церковной жизни нашей Церкви стоит сказать, что возможном восстановлении диаконисс есть положительные стороны. Согласно канонам диаконисса — это безбрачная женщина, или однобрачная вдова особым образом поставляемая на церковное служение¹⁹. Именно церковное поставление делает служение диакониссы

16 Итоговый документ межправославной богословской консультации «Место женщины в Православной Церкви и вопрос о хиротонии женщин». URL: <https://www.pravmir.ru/mesto-zhenshhiny-v-pravoslavnoj-cerkvi-i-vopros-o-xirotonii-zhenshhin/>

17 Patriarch Theodoros of Alexandria performs first consecration of deaconesses. URL: <https://basilica.ro/en/patriarch-theodoros-of-alexandria-performs-first-consecration-of-deaconesses/>

18 Папа: женщины могут быть чтецами и аколитами. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2021-01/papa-zhenshhiny-mogut-byt-htecami-i-akolitami.html>

19 Там же.

легитимным с точки зрения церковного статуса, а также вводит ее в клир епархии и прихода. Поэтому положительными сторонами диакониссы как возможного организатора приходской жизни в сравнении с человеком, находящимся на должности помощника настоятеля являются авторитетность, постоянство, привязка к определенному месту служения и конкретной общине.

Можно сказать, что возвращение к утраченному церковному служению женщины в Православной Церкви снимет с повестки дня вопрос о женском священстве. Во-первых, потому, что Православная Церковь не знает никакого другого институционального служения женщины кроме диаконисс. Во-вторых, восстановление чина диаконисс придаст женщине статус и подчеркнет достойное положение женщины в современной церковной жизни.

Думается, что призыв к служению женщины в особенном статусе придаст еще больший стимул ее милосердному сердцу творить дела любви ради Господа.

Библиография

ГАРФ. Ф. 3431. Оп. 1. Д. 327. Л. 6.

ГАРФ. Ф. 3431. Д. 316. Л. 250–251.

Желтов М., диак. Диаконисса // Православная энциклопедия. Т. 14. М., 2007. С. 580–587.

Папа: женщины могут быть чтецами и аколитами. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2021-01/papa-zhenshiny-mogut-byt-chtecami-i-akolitami.html> (дата обращения 18.02.2021).

Постернак А., свящ. Вопрос о женском священстве // Материалы V Международной богословской конференции РПЦ МП «Православное учение о церковных таинствах». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/vopros-o-zhenskom-svyashhenstve/> (дата обращения 18.02.2021).

Patriarch Theodoros of Alexandria performs first consecration of deaconesses. [Электронный ресурс]. URL: <https://basilica.ro/en/patriarch-theodoros-of-alexandria-performs-first-consecration-of-deaconesses/>

<https://basilica.ro/en/patriarch-theodoros-of-alexandria-performs-first-consecration-of-deaconesses/> (дата обращения 10.10.2019).

Священный Собор Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. о роли женщин в Церкви. М. 2020. С. 95.

Итоговый документ межправославной богословской консультации «Место женщины в Православной Церкви и вопрос о хиротонии женщин». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/mesto-zhenshhiny-v-pravoslavnoj-cerkvi-i-vopros-o-xirotonii-zhenshhin/> (дата обращения 18.02.2021).